

做大發展蛋糕 尋求更多機遇

「做大發展蛋糕」是持續改善民生的根本途徑，惟有經濟總量增長、財富積累豐厚，方能釋放更大潛能，為提升市民福祉提供堅實資源基礎。當前「機遇大於挑戰」，政府及管治團隊要傳遞發展信心，將挑戰轉化為前進動力，將機遇優勢轉化為發展勝勢，兩者相輔相成，共同構成推動社會進步的關鍵支撐。

世界百年變局激盪，香港憑藉「一國兩制」的獨特根基，持續打造開放、安全、穩定、高效和國際化的營商環境，鞏固其作為全球企業投資首選地，與內聯外通樞紐的核心地位，成功吸引海內外資金、企業及人才。香港的自由港、簡單低稅制、制度優勢、國際視野與法治精神，在美國大打關稅戰的亂世風雲變幻中更顯珍貴。據《2025 年世界競爭力年報》顯示，香港全球競爭力排名躍升至第 3 位，僅次於瑞士和新加坡。世銀集團發表的《營商環境成熟度評估》報告中，香港在全球 50 個主要經濟體中，被評為表現最好的 10 個經濟體之一。

事實上，香港是全球領先的離岸人民幣樞紐和國際資產管理中心，資本市場深度及流動性俱佳，持續吸引國際資本匯聚。同時，作為世界級航空樞紐與高效港口網絡，鞏固其國際航運中心地位，貨流、客流暢通全球，服務貿易蓬勃。香港獨特的東西方文化交融魅力與日益豐富的體育盛事，亦持續提升其國際吸引力。加

上本港擁有 5 所全球百大大學，近年又大力發展國際創科中心，完善創科生態鏈，已成為國際頂尖科學家及科技人才的首選落腳點之一。

香港國際化的法律與仲裁服務為商業活動提供穩定、安全的法治保障，在中央支持下，國際調解院總部今年 5 月於香港設立，利用香港法治優勢，積極踐行「以和為貴」、「息訟止爭」中國傳統法律文化的核心價值，創造性地探索、應對國際爭端的法治新道路。香港憑藉雄厚財政儲備、國際金融中心韌性，加上自國安法和《維護國家安全條例》實施後，香港重建了安全穩定的營商環境，成為吸引國際資金和投資的安全港。而巨大機遇亦在於國家戰略賦能，粵港澳大灣區建設為其注入動能，國際科創中心地位在「北部都會區」等規劃下加速形成。同時，作為「一帶一路」的「超級聯繫人」，香港在規則銜接、綠色金融等新興領域潛力無限。

開拓新產業新市場

面對歐美市場的意識形態打壓，特區政府及各界應更積極講好香港故事，協助中小企業拓展商機。要充分把握粵港澳大灣區及「一帶一路」的機遇，努力開拓新經濟、新產業、新市場，為香港及內地企業「併船出海」積極鋪路。社會秩序穩固、經濟結構優化、創科生態勃發，香港正蛻變為更具韌性與活力的國際樞紐。我們必須不忘初心，拚經濟、謀發展，目的就是為民生謀福祉，要讓市民感受到經濟發展的成果，要為社會創造幸福和希望。

立法會議員 葛珮帆